

大爱之路

济宁医学院附属医院关心下一代健康成长工作纪实



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 唐首政
通讯员 张云沐 张勇 张思远

5月28日上午7点多刚上班,济宁医学院附属医院心脏外科病房里便热闹了起来,原来医院12年前爱心手术救助的云南先心病女孩李红珊“回家”了,此次她带着自己一岁多的宝宝专程来看望当年救助过她的医护人员,与上次不一样的是,她已经成为了一名完全健康人,她还把自己茶园里采摘的新茶送给在心脏外科住院的病友们。心脏外科医护人员看到红珊来了,不由得响起热烈的掌声,护士长文淑娟热情地抱起李红珊的孩子,询问红珊近来的情况,心脏外科程前进、乔衍礼、张洪宇几位主任和其他医务人员围在红珊周围,仿佛又回到了十几年前的时光。



从“爱心医疗救助工程”说起 开展贫困先心病儿童救助工作

2005年济医附院发起开展了“爱心医疗救助工程”活动,每年免费为100名来自全国特困家庭的先心病患儿实施手术,对于生命垂危、生命稚嫩的儿童,对于欲救无门、一筹莫展的家长则是绝路逢生的喜讯。

图尔洪江,来自新疆阿图什市阿扎克乡兰干村的小男孩,是实施“爱心医疗救助工程”救助的第37例患儿。在他1岁时发现患有先天性心脏病,医院说如果做手术,需要4万元。由于家境贫困,直到5岁未得救治。当他们得知济医附院的“爱心医疗救助工程”后,长途跋涉来到济宁,2005年5月8日入院,经手术治疗恢复了健康。术后3个月,医院的专家又专程赴疆对图尔洪江进行复查。全家人激动得热泪盈眶,虽不会说汉语,但不知说了多少遍“亚克西”。

张福新,“爱心医疗救助工程”救助的第100名患儿,来自安徽省萧县,9岁时查出患了先天性心脏房间缺损。2万元的手术费难住了这个贫困的家庭,直到15岁未得救治。当他们带着怀疑的心理来到济医附院,确认可以不花钱做

手术,爸爸喜极而泣。2005年12月10日,张福新接受了手术,考虑到张福新家庭困难,医院专门派车把康复后的张福新送到安徽省萧县家中,村长带领村民敲锣打鼓迎到村头。

李红珊,来自云南省普洱市宁洱县同心乡那柯里村。1岁时被查出患有严重的先天性心脏病法洛氏四联症,在当地医院做手术需要八、九万元,医生断定,李红珊随时有可能因急性缺氧猝死,12岁也许就是她的生命极限。中央电视台《家庭》栏目以“孩子,你明天是否还在?”为题报道了红珊的不幸遭遇。这个节目引起了武广华院长的注意,专门派医护人员将红珊从云南接到济宁。

检查发现,红珊的病情比想象的要严重得多。左心室发育很小,12岁的心脏就像3岁的孩子心脏一样,室间隔伴有近2厘米的缺损,还伴有肺动脉瓣狭窄,主动脉畸跨,右心室肥厚,病情极为复杂。济医附院组织了强大的专家队伍进行了20天的手术准备,2007年4月28日顺利进行了手术。2008年10月,医院派专家到云



▲12年前在济医附院接受爱心手术救助的云南先心病女孩李红珊带着一岁多的女儿小鲁宁“回家探亲”。

▶医院专家开展儿童先心病筛查。

南进行了回访。2011年6月29日再次回访,对普洱市宁洱县5个术后的孩子进行康复评估,又接受了7个孩子的手术申请。12个家庭围坐一起,对济医附院的善行义举赞不绝口,李红珊送上了她新写的一篇作文,题目是《难以回报的爱》,文章中写出了她刻骨铭心的三种爱:父母之爱、老师之爱、陌生之爱。陌生之爱是年幼的红珊在她特殊的生命历程中感受的比同龄孩子更丰富的一种特殊的爱。2018年3月31日,李红珊生下了一名健康可爱的女婴,并取名“鲁宁”。她含着幸福的泪水,对小鲁宁说:“你永远不能忘了山东济宁,不能忘了抢救妈妈生命的恩人们。”

截至目前,济医附院已为来自全国24个省市自治区

的1639名先心病患儿成功进行了爱心手术,为患者家庭减免费用5000余万元。2018年,医院修订了《“爱心医疗救助工程”实施方案》,组织多个学科的专家,与基层医疗单位组成医疗联合体,积极探索医疗联合体运营新模式,通过周边区域院际帮扶、成立“健康小屋”服务站、开展“万名保健医生进农户”等方式,充分发挥该院区域医疗中心的辐射作用,逐步形成了小病进社区、大病进医院的分级诊疗及双向转诊的格局,更方便广大患病儿童的医疗、预防、康复。

先天性心脏病是一种多发病,一般15岁以前为最佳治疗期。如果能够得到及时医治,大部分患儿可以恢复到与正常人一样的健康心脏,错过

了这段时期,心脏疾病就可能终生无法逆转,并且病情越来越重,导致不治而早亡。济医附院心脏外科承担着先心病儿童免费救治的重任。一般安排周六、周日加班,有时把八小时工作制改成十二小时工作制。有的医生腿站肿了,有的年轻护士累哭了,但当他们看到患儿一双双期待的眼神,仍然义不容辞地坚持下来,真正做到了态度满腔热情,手术精益求精。

大爱无言,境界可嘉。“爱心医疗救助工程”挽救了年幼的生命,改写了孩子们的命运,拯救了濒临破败的家庭。救治生命却不收分文,陌路相逢却胜似亲人,这就是济医附院追求的“大爱”精神,以及为“大爱”精神重塑的医者形象和医患关系。



大爱向未成年人、弱势群体多个方向延伸



医院为李红珊举行欢迎会。



医院常年深入学校开展儿童先天性心脏病筛查。

关注唇腭裂患儿。济医附院口腔科是一支拥有技术熟练、高素质、高水平的医疗服务队伍,是全球最大的唇腭裂公益组织“国际微笑列车”的项目定点机构。截至目前,共为2363名患儿完成了“微笑列车”唇腭裂修补手术,让这些孩子们重获新生和微笑。医院志愿者经常举办关爱活动,为他们送去图书和玩具,陪他们读书玩耍,向他们传递温暖和关爱。

关注残障儿童。儿童康复科是国家级、省级及市级脑瘫、智障、孤独症儿童免费康复救助定点机构。其中承担国家“0~6岁脑瘫、智障抢救性康复项目”,国家“七彩梦康复救助项目”等,治疗效果及项目完成情况多次受到省残联检查组专家的高度赞扬。截至目前,儿童康复中心已为脑瘫、智障、孤独症儿童745人次实施康复治疗,得到了患儿家属的一致认可和赞誉。

关注先天性结构畸形儿童。济医附院为山东省先

天性结构畸形救助项目定点医疗单位。针对发病率相对较高、有成熟干预技术、治疗效果良好的先天性结构畸形疾病,通过下乡义诊、特教学校公益活动、宣传册发放、网络媒体传播等方式,积极推进项目的开展,使患有先天性结构畸形的儿童在出生之后,能够获得及时的救治。

关注矮小症儿童。济医附院内分泌科在班博教授带领下,自2013年以来,通过举办“矮小儿童增高夏令营”“儿童青少年生长发育讲坛——校医培训班”“山青世界减肥夏令营活动”等生长发育知识宣传活动,宣传生长发育知识,改善饮食、运动、营养方式促生长,增强矮小儿童增高信心。该院举办的两届全国巡回性大型儿童生长发育知识传播公益活动,受到社会各界好评。自2017年3月以来,济医附院成立了“快乐泌探”科普团队,开办《平姐姐讲健康》栏目,举办全国医师生长发育科普大赛,启动“关爱矮小,青春

童行”大型公益活动,印制《儿童身高管理手册》,开设济医附院长发育平台微信公众号,创建“山东省矮小症健康医疗大数据科技创新联盟”。2017年11月,“中国生长发育行为医学研究中心”落户该院。2019年1月,济医附院内分泌科荣获“中国儿童生长发育健康科普示范基地”称号。

关注未成年人心理健康。济医附院成立了未成年人心理健康辅导站,是由市文明办、市精神病防治院于2011年10月共同筹办的公益机构,由济宁医学院附属医院承办,设有心理咨询室、心理测量室、沙盘治疗室等。通过现场咨询、电话咨询、网络咨询等形式,对未成年人开展心理健康辅导工作。据统计,已累计辅导未成年人2870人次。

济医附院的大爱之路铸造了“大爱无疆”的全国品牌,赢得全国百姓的良好口碑,成为了病残儿童心中的“福星”,谱写了一曲“执医为民”的响亮赞歌。